Landwirtschaftskammer

Nordrhein-Westfalen

Name:

Kreisstelle:

Muster Abschlussprifung
im Ausbildungsberuf ,,Landwirt/Landwirtin“
Aufgabe zur Pflanzenproduktion: ,,Futterbau/Griinland“

Sie haben 2 unterschiedliche Aufgaben zur Pflanzenproduktion erhalten (,Ackerbau” und ,Futter-
bau/Griinland"). Davon ist nur eine auszuwéhlen und in der vorgegebenen Zeit zu bearbeiten. Nur
eine Aufgabe wird bewertet!

Zeit: 90 Minuten

In den Ubergangslagen NRW bewirtschaftet Landwirt H. einen Gemischtbetrieb. Die vorherrschende Bodenart
ist ein toniger Lehm (tL). Laut Bodenuntersuchungsergebnis liegen die Nahrstoffgehalte des Bodens in der
Versorgungsstufe C bei einem Humusgehalt von 2,5 %. Der Boden erwdrmt sich im Frihjahr relativ langsam
und hat eine mittlere N-Nachlieferung. Die Bestande weisen aufgrund der zum Teil flachgriindigen Béden
haufig Trockenschaden auf.

Zur Rinderfutterung baut Landwirt H. Silomais in der Fruchtfolge Silomais — Winterweizen — Wintergerste —
Gelbsenf/Rauhafer-Gemisch an.

Wintergerste und Winterweizen werden im Friihjahr mit 15 m3/ha Schweinegille (5 % TS, 5 kg/m3 Nges., 4,2
kg/m3® NH4-N, 2,8 kg/m?3 P,0s, 3,9 kg/m?3 K,0) angediingt.

Der Silomais (33 % TS) erreicht im Mittel Ertrage von 400 dt/ha FM.

Das Gerstenstroh wird abgefahren.

Aktuell steht noch die abgefrorene Zwischenfrucht. Der Bestand wurde in Direktsaat bestellt und zeigt teilwei-
se Durchwuchs von Ausfallgerste.

Die Gefligeansprache ergibt Bodenverdichtungen vor allem im Bereich von 15 cm Bodentiefe.

Eine Nmin-Bodenuntersuchung des Schlages ,Am Brunnen” (2 ha) durch die LUFA Mitte Marz bringt folgende
Ergebnisse:

Flache ,,Am Brunnen* | Bodenart: tL | Probe-Nr. 12-0006019
Nmin Ocm—-30cm 15 kg N/ha

30 cm - 60 cm 20 kg N/ha

60 cm — 90 cm 25 kg N/ha
Aufgaben:

1. Erstellen Sie fur den Schlag ,Am Brunnen” eine N- und P-Diingebedarfsermittlung und verwenden Sie
die vorliegenden Formulare und Tabellen. Das Bodenuntersuchungsergebnis von 2023 weist einen
P,0s-Gehalt im Boden von 24 mg/100 g Boden auf.

2. Beider Dingung ist Landwirt H. auf Zukaufdiinger angewiesen. Ein Nachbarbetrieb bietet ihm Misch-
gulle frei Wurzel fur 6,50 €/m? an. Alternativ kann er Garrest fiir 9,50 €/m? frei Wurzel erhalten. Vom
Landhandel kann H. KAS und NP-Diinger beziehen.



a) Berechnen Sie den monetdren Wert der organischen Diinger im Vergleich zu den Mineraldiin-
gern im Hinblick auf die Nahrstoffe N und P. Nutzen Sie dafiir Tabelle 1 und 2.

b) Treffen Sie eine begriindete Auswahl an organischem Diinger! Ergdnzen Sie gegebenenfalls
einen entsprechenden Mineraldiinger. Berechnen Sie die benotigten Mengen pro Hektar und
tragen Sie die N- und P-Diingung in die entsprechenden Formulare zur Dokumentation ein!

c) Nennen Sie 3 weitere Faktoren, die die Wertigkeit von organischen Diingern beeinflussen.

d) Geben Sie 3 MaRBnahmen an, um die Ausnutzung der organisch gediingten Nahrstoffe durch
den Mais zu optimieren.

e) Stellen Sie dar, welche Vorschriften Landwirt H. bei der umweltgerechten Ausbringung orga-
nischer Diinger zu beachten hat (5 Nennungen).

3. Landwirt H. baut Zwischenfriichte vor Sommerungen an.
a) Erldutern Sie ein Verfahren zur Bestellung einer Zwischenfrucht vor Mais (Bodenbearbeitung,
Saattechnik, Saatzeit, Kulturarten, Aussaatmenge).
b) Stellen Sie 3 weitere MaRnahmen, neben dem Zwischenfruchtanbau, zum Erosionsschutz auf
gefdahrdeten Flachen dar.

Hilfsmittel:
e Taschenrechner

zu Aufgabe 1:
e Diingebedarfsermittlung und Dokumentation der Diingung fiir den Ackerbau - Stickstoff
e Dingebedarfsermittlung und Dokumentation der Diingung fiir den Ackerbau - Phosphat
e Ausziige und Tabellen zur Ermittlung des N-Diingebedarfs nach DUV 2020 fiir Ackerbau
e Anleitung zur Erstellung der Diingebedarfsermittlung (DBE) fiir Phosphat nach DiV 2020 fiir Ackerbau

zu Aufgabe 2:
e Prifbericht LUFA (Prifgegenstand Wirtschaftsdiinger: Mischgiille)
e Prifbericht LUFA (Prifgegenstand: Garrest)
e Tabelle 1: Berechnungshilfe Mineraldlinger
e Tabelle 2: Berechnungshilfe organische Diingemittel



ud3[0J19 9, 07 Win sJIepaqasun(-N SOp SunIoIZnpay JUId SSNW USYOR[,] UIISL[OqIeN)IU Jop duung Jop uf

BU/N
3y 1yefoSjof wr ggq o1p 1y

Sun3un( oyostuesiQ Se[yosqy

MHMM& L ANES|
310N] so)yoBIqOT NE
QYORLA/N 3% eU/N 8

1eqSnyroAuazURfd N saiyoe. Hﬂuw,w:ﬁ

OUOBLA/N S ey/N 5y OUOBLA/N B | BU/N 3N YoYU < <
1o RIJOISIYEN/[ONIASUN( wmeq
QUOBLI/N w& BUY/N m& En_weugcﬁ:maaz muwz DMEDE
Iqe(/N 6 dwwng 3un3unpjyoisyons I3p uoneyuIWNYo(
BU/N 3 ey/N 8y BU/N 3 ey/N 5y BUY/N 5 BU/N 3 ey/N 5y ey/1p ©y/p
D9 JYONIJ-UdyoSIMy IO snwnyg JIOMIYITY ZUQIJJIP 1119 n
Jrepaq q LSS wmsmaﬁﬂ e ! 1IOMSJIEPOE qaLeyg @ And
-o3unQg /-I0A ayosuesIQ /HOpuBlS /2901d-UItuN -sSenrg i aayer ¢ ne| Iy wneq
N . Senig Senig
Se[yosqy Se[yosqy Se[yosqy Se[yosqy e[yosqy/-nz
JJ0ISYONS SunIuiIdsyIepaqagun(
urau AYoR[] 9191SB[2qQIBNIN qQarnag
JYONIFUSYOSIMZ (ey) 2g0133e[yos “IusqaLnog
“IUO0[qP[O]
Imnysaryelio A Moy uIesSunyeyoSIIMag IyefeSung
JELLEN

JJ0IS3onS — neqIoydy Iy Sundun( 1op uonejudwnNo( pun SunpruLesyrepaqasung



‘uopIom 13unpad ag[ojIyont,] uaSLyelIaIp JouId ul IYnJqy-sQzd Q1P [BWIXeW ¢O7Zd SW ()7 < Ul eyasuapog 19q Jiep SunupioloAdgdun( ne|

By ALyuIy
NRBLE || csne
pora | 50
2 3uoN
S0t

103 EIJJOISIYEN/[PNILSUN( wneq

dungunpjeydsoyq J1op uonejuIWNO(Q

9SSEPSIBYID-SOd

SPOPIN-TVD Yol
(3w) uopog wi JeYID-5Od

Jeuspogq

aqoiduspog 1op wmeq

sOtd SenjoeIqagne
8 dwoaSung- el
un[yaydureadung-sOtd fo'd
Snzyug-s0td owwmm
BY/SOC
oYyoe[d /S0td 3Y emo d
!
eY/s0%d 3 /50 3% ey/p
uaIyej-o3qe gorneg
Sunj-yoyduo Snzyuyg 9Sa1-9uI 1) a310pyonig wnjeq
-e3un( -0« -0t oIye[ ¢
Senig
jeydsoyq Sunpruadsyrepaqasunq
oyoeld
meu -s3uniorydonnyg aHned
(ey) 2go133e[yos “IusqaIneg
IWB201qPTeA
efeSung
JoyuIoLIIMIg/BeYOS

(Suyelurd) yeydsoy - neqIddOVy InJ Sundun(] JOp uoneudWNO(] pun SUNPIULIdSFIBPIGISUN(]




zu Aufgabe 2:

Priifbericht LUFA (Priifgegenstand Wirtschaftsdiinger: Mischgiille)

In Frischsubstanz

Priifparameter Einheit Priifergebnis
Trockensubstanz % 5,8
Stickstoff (N) gesamt kg/m?3 4,24

In Frischsubstanz

Ammonium-N (NHz-N) kg/m?3 3,00

In Frischsubstanz

Phosphor (P,0s) gesamt kg/m?3 2,61

Priifbericht LUFA (Priifgegenstand: Giirrest)

Priifparameter Einheit Priifergebnis
Trockensubstanz % 10,9
Stickstoff (N) gesamt kg/m?3 9,17

In Frischsubstanz

Ammonium-N (NHz-N) kg/m?3 7,03

In Frischsubstanz

Phosphor (P,0s) gesamt kg/m?3 4,25

In Frischsubstanz

Tabelle 1: Berechnungshilfe Mineraldiinger

Dungemittel KAS (27) | NP (20/20)
Preis (€/dt) 68
Wert (€/kg N)

Wert (€/kg P,0s)

Tabelle 2: Berechnungshilfe organische Diingemittel

Mischgiille
(5,8 % TS)

Garrest
(10,9 % TS)

kg N/m3

kg Ammonium-N (NH4-N)/m3

Vergleichspreis Mineraldinger N (€/kg)

N3hrstoffwert org. N (€/m3)

kg PzOs/m3

Vergleichspreis Mineraldinger P,Os (€/kg)

N3hrstoffwert org. P,Os (€/m?3)

Summe Nahrstoffwert N + P org. (€/m3)




Ausziige und Tabellen zur Ermittlung des N-Diingebedarfs nach DiiV 2020

§4(1)5. die Nachlieferung von Stickstoff aus der Anwendung von organischen oder organisch-

flir Ackerbau

Landwirtschaftskammer

Nordrhein-Westfalen

mineralischen Dingemitteln im Vorjahr in Form eines Abschlags in Hohe von zehn vom
Hundert der mit diesen Diingemitteln aufgebrachten Menge an Gesamtstickstoff, im Falle der
Aufbringung von Kompost nach § 6 Absatz 4 Satz 2 fur die drei Folgejahre in Form eines
jahrlichen Abschlags in Héhe von vier vom Hundert im ersten Folgejahr und danach in Héhe
von jeweils drei vom Hundert der mit dem Kompost aufgebrachten Menge an

Gesamtstickstoff,

Tabelle 2

Stickstoffbedarfswerte fiir landwirtschaftliche Ackerkulturen in Abhangigkeit vom

Ertragsniveau

Vorbemerkungen und Hinweise:

1. Der Stickstoffbedarfswert entspricht dem Nahrstoffbedarf an Stickstoff wahrend einer Anbauperiode.
2. Die Stickstoffbedarfswerte in der Tabelle beziehen sich auf das angegebene Ertragsniveau und die zu
Vegetationsbeginn in der Regel aus 0 bis 90 cm Bodentiefe zu ermittelnde verfugbare Stickstoffmenge
(Nmin).
Kultur Ertragsniveau in dt/ha Stickstoffbedarfswert in kg N/ha
Winterraps 40 200
Winterweizen A, B 80 230
Winterweizen C 80 210
Winterweizen E 80 260
Hartweizen 55 200
Wintergerste 70 180
Winterroggen 70 170
Wintertriticale 70 190
Sommergerste 50 140
Hafer 55 130
Kérnermais 90 200
Silomais 450 200
Zuckerriibe 650 170
Kartoffel 450 180
Frahkartoffel 400 220
Sonnenblume 30 120
Ollein 20 100

Seite 1



Tabelle 3

Landwirtschaftskammer

Nordrhein-Westfalen

Zu- und Abschlage auf Grund von abweichendem Ertragsniveau bei Ackerkulturen

Vorbemerkungen und Hinweise:

1. Die Ertragsdifferenz ist die Differenz zwischen dem Ertragsniveau nach Tabelle 2 und dem tatsachlichen
Ertragsniveau im Durchschnitt der letzten drei Jahre. Weicht das tatsachliche Ertragsniveau in einem der
letzten drei Jahre um mehr als 20 % vom Ertragsniveau des jeweils vorangegangenen Jahres ab, kann
statt des tatsachlichen Ertragsniveaus, das im Jahr der Abweichung erreicht wurde, das Ertragsniveau
des jeweils vorangegangenen Jahres fur die Ermittlung der Ertragsdifferenz herangezogen werden.

2. Zu- und Abschlage richten sich grundsatzlich nach der jeweiligen Ertragsdifferenz entsprechend den
Vorgaben der Spalten 3 und 4. Abweichend hiervon sind bei héherem Ertragsniveau Zuschlédge von
mehr als 40 kg N/ha zulassig, wenn die nach Landesrecht zusténdige Stelle dies genehmigt hat.
Geringere Ertragsdifferenzen kénnen anteilig berlicksichtigt werden.

1 2 3 4
Hoéchstzuschlage bei M|nQe§tab§chIage
. . - - bei niedrigeren
Ertragsdifferenz in héheren Ertragen )
Kultur . LN Ertragen
dt/ha in kg N/ha je Einheit . T
mach Spalte 2 in kg N/ha je Einheit
P nach Spalte 2
Raps 5 10 15
Getreide und 10 10 15
Kérnermais
Silomais 50 10 15
Zuckerruben 100 10 15
Kartoffel 50 10 10
Tabelle 6

Abschlage auf Grund der Stickstoffnachlieferung aus dem Bodenvorrat

Vorbemerkungen und Hinweise:

Bei stark humosem Boden muss ein Abschlag nach Spalte 2 vorgenommen werden.

2

Humusgehalt in %

Mindestabschlag in kg N/ha

groBer 4,0 (humos)

20

Tabelle 7

Abschlage in Abhangigkeit von Vor- und Zwischenfriichten

Vorfrucht (Hauptfrucht des Vorjahres)

Mindestabschlag in kg N/ha

Grinland, Dauerbrache, Luzerne, Klee,

Kleegras, Rotationsbrache mit Leguminosen 20
Rotationsbrache ohne Leguminosen, 10
Zuckerriiben ohne Blattbergung
Raps, Kérnerleguminosen, Kohlgemuse 10
Feldgras 10
Getreide (mit und ohne Stroh), Silomais, 0
Kérnermais, Kartoffel, Gemise ohne Kohlarten

Zwischenfrucht
Nichtleguminosen, abgefroren 0
Nichtleguminosen, nicht abgefroren
— im Fruhjahr eingearbeitet 20
— im Herbst eingearbeitet 0
Leguminosen, abgefroren 10
Leguminosen, nicht abgefroren
— im Fruhjahr eingearbeitet 40
— im Herbst eingearbeitet 10
Futterleguminosen mit Nutzung 10
andere Zwischenfriichte mit Nutzung 0

Seite 2



Landwirtschaftskammer
Nordrhein-Westfalen
Anleitung zur Erstellung der Diingebedarfsermittlung (DBE) fiir Phosphat nach DuiV 2020

fir Ackerbau

Die Erstellung der Dingebedarfsermittlung fir Phosphat nach DGV 2020 erfolgt auf gleiche Weise wie schon
nach DUV 2017, nur wird nun beim Ertrag mit einem 5-jahrigen, statt einem 3-jahrigen, Betriebsmittel,

gerechnet.

Die DBE ist fir einen Schlag/eine Bewirtschaftungseinheit zu erstellen. Tragen Sie die Ergebnisse lhrer

Bodenprobe ein und wahlen Sie eine Kultur aus.

P,0.-
Ertrag & Ernte- s Datum der Bodenprobe
Pz0s=- Diinge-
Jahre reste
Datum Fruchtfolge O Betrieb abge- Entzug 9”|’|Pf9h- Bodenart
ung -
fahren P20s-Gehalt im Boden (mg)
I kaP.Oha | kaP,Oglh
du/ha gFesna | kaRldha nach CAL Methode
P20s-Gehaltsklasse

Tragen Sie fir die Kultur den Ertrag in die Tabelle ein. Wenn die Erntereste der Kultur auf der Flache
verbleiben, multiplizieren Sie den Ertrag mit dem Phosphatgehalt aus der Tabelle ,P20s-Entzug®, Spalte 2.
Wenn die Erntereste der Kultur abgefahren werden, multiplizieren Sie den Ertrag mit dem Phosphatgehalt
aus der Tabelle ,P20s-Entzug®, Spalte 3. Dieses Ergebnis ist der errechnete P2Os-Entzug kg P2-0Os/ha. Die
Angaben des Faktors Empfehlung ermitteln Sie nach der Bodenart und dem P20s-Gehalt im Boden aus der
Tabelle ,P20s-Gehaltsklasse®. Der errechnete Entzug multipliziert mit dem Faktor Empfehlung, ergibt die

P20s-Diingeempfehlung kg P2Os/ha.

Tabelle P,0s-Gehaltsklasse Tabelle P20s-Entzug
1 2 3 4 1 2 3
Kultur P20s- P20s-
Entzige | Entzuge fur
mg P20s/ P20s- fur Haupt- | Kultur mit
Faktor
100 g Boden Gehalts- Empfehlung ernte- abge_
(CAL-Methode) klasse produkt fahrenen
der Kultur | Ernteresten
S, IS, (kg/dt) (kg/dt)
Flach- sU, Winterraps 1,8
grundiger ssL, 2,48
Sand, IU, sL, Winterweizen A, B 0,8 1,04
utL,tL, T uL, L
0-5 0-3 A 2 Winterweizen C 0,8 1,04
6-13 4-9 B 1,5
14-24| 10-18 C 1 Winterweizen E 0,8 1,04
25-38 | 19-32 D 0,5
>39 >33 E 0 Hartweizen 0,8 1,04
Wintergerste 0,8 1,01
Winterroggen 0,8 1,07
Wintertriticale 0,8 1,07
Sommergerste 0,8 1,01




1 2 3 1 2 3
Kultur P20s- P20s- Kultur P20s- P20s-
Entziige | Entzlge fir Entziige | Entzlge fir
fur Haupt- | Kultur mit fur Haupt- | Kultur mit
ernte- abge- ernte- abge-
produkt fahrenen produkt fahrenen
der Kultur | Ernteresten der Kultur | Ernteresten
(kg/dt) (kg/dt) (kg/dt) (kg/dt)
Hafer 0,8 1,13 Serradella 0,14
Ganzpflanze
Kérnermais 0,8 1 Ackerbohne 1,1 1,4
Ganzpflanze
Silomais 28%TS 0,16 Futtererbse 0,11
Ganzpflanze
Silomais 33 % TS 0,17 Lupine Ganzpflanze 0,14
Silomais 35 % TS 0,18 Wicke Ganzpflanze 0,11
Zuckerriibe 0,1 0,177 sonstige einjahrige 0,14
Koérnerleguminosen
Kartoffel 0,14 0,148 Ganzpﬂanze
Esparsette 0,13
Wintergetreide 0,23
Sonnenblume 1,6 3,4 Ganzpflanze
P Sommergetreide 0,23
Ollein 1,2 15 Ganzpflanze
- Faserhanf 0,3
Industriekartoffel 0,14 0,148 Ganzpflanze
- Flachs (Faserlein) 0,64
Corn-Cob-Mix 0,53 0,67
oM ! Ganzpflanze
( . ) Miscanthus 0,12
Dinkel 0,8 1,13
Ganzpflanze
Emmer 0.8 11 Grunmais 0,11
Ganzpflanze
Sommerweizen 0,8 1,04 Zuckerhirse 0,11
(Sorghum)
Sommerroggen 8 8,27 Ganzpflanze
Sudangras 0,16
Buchweizen 0,7 Ganzpflanze
Futterraps 0,11
Sommer- 1,2 1,5 Ganzpflanze
Ackerbohne Futterkohl 0,11
Winter- 1,2 1,5 Ganzpflanze
Ackerbohne Futterriibsen 0,11
Sommer-Erbse 1,1 1,4 Ganzpflanze
Senf Ganzpflanze 0,11
Winter-Erbse 1,1 1,4 Sonnenblume 0,24
Lupine blau 1,02 1,32 Ganzpflanze
Phacelia 0,11
sonstige 11 Ganzpflanze.
Gemenge mit 0,11

Kornerleguminosen

Leguminosenanteil




1 2 3 1 2 3
Kultur P20s- P20s- Kultur P20s- P20s-
Entziige | Entzlge fir Entziige | Entzlge fir
fur Haupt- | Kultur mit fur Haupt- | Kultur mit
ernte- abge- ernte- abge-
produkt fahrenen produkt fahrenen
der Kultur | Ernteresten der Kultur | Ernteresten
(kg/dt) (kg/dt) (kg/dt) (kg/dt)
>0 bis 30 % Zweitfrucht 0,5
Ganzpflanze Feldgras 2-Schnitt
Gemenge mit 0,11 inTM
Leguminosenanteil Zweitfrucht Mais in 0,16
> 30 bis 75 % ™
Ganzpflanze Zweitfrucht 0,5
Gemenge mit 0,11 Feldgras 1-Schnitt,
Leguminosenanteil I. Boden in TM
> 75 % Ganzpflanze Ackergras einjahrig 0,16
Topinambur 0,11
Ganzpflanze Braugerste 0,8 1,01
Kenaf Ganzpflanze 0,3
Sojabohne 1,5 1,8
Szarvarsi GPS 0,09
Grassamen- 0,7 2,73
Gehaltsriiben 0,09 0,122 vermehrung
Sommertriticale 0,8 1,07
Massertben 0,07 0,094
Grinschnittroggen 0,14
Sommerraps 1,8 2,48
durchw. Silphie 0,44
Senf 1,77 2,37
Wickroggen 0,25
Leindotter 1,56 1,86
Gemenge 1 1,3
Krambe (Olkrambe) Erbse/Hafer
Feldgras in TM vor 0,5
Klee-/Luzerne- 1,46 3,2 Mais
vermehrung Einkorn 0,8 1,04
Serradella- 1,46 3,2
vermehrung
Riubensamenverme 1,19 1,58
hrung
Zweitfrucht GPS 0,23
Hafer in TM
Zweitfrucht GPS 0,23
Triticale in TM
Zweitfrucht GPS 0,16
Hirse in TM
Zweitfrucht GPS 0,23
Sommergerste in
™
Zweitfrucht 0,5

Feldgras 1-Schnitt
in TM

Stand 30.04.2020




